

## SOBRE AUTONOMÍA

### Por el amor: no, por el odio

En alguna declaración ministerial se insiste con sospechosa obstinación, en que el Gobierno estudia el medio de satisfacer las aspiraciones de Cataluña. Esto equivale a la pura abstracción del resto de España para regular parcialmente. No parece sino que a estas horas ignore el Gobierno que es la nación toda la que trata de romper, no vínculos, sino cadenas. Los primeros, sirven de unión espiritual de la raza; y es posible que por haberse conservado a pesar de las heridas que les infirió el Poder público, tenga todavía España salvación. Los grilletes que queremos romper todos los españoles, son los de una administración, no estimo adora, sino rencorosa; no exaltadora de iniciativas, sino por el contrario, premiosa, enojadora y desesperante. De nuevo se intenta soslayar los problemas como si la cobardía que hay para contemplarlos y estudiarlos arrojara torpemente a quienes por todo deber se exigen un poco de audacia y otro tanto de sacrificio de egoísmos partidistas. Se sabe arriba que la concesión de la autonomía inaugura en España una nueva era. Que todos los tesoros escondidos de la voluntad nacional se manifiesten ampliamente apenas estas leyes de libertad sean llevadas a la «Gaceta». Lo que vayan ganando las regiones y España, lo irá perdiendo este régimen embrollador y burocrático que encadena a los contribuyentes y después los saquea.

Y bien: apresurémonos a proclamar que no existe sólo el problema de Cataluña, sino que también en toda España se sienten los mismos dolores y se solicitan remedios. No nos atrevemos a asegurar que se coincida en el plan curativo común, por las siguientes razones:

Una cosa es el catalanismo y otra es la libertad administrativa de las regiones; y mientras muchas de éstas se considerarán satisfechas mediante un vasto plan descentralizador, Cataluña y Basconia, singularmente la primera, desbordarán los límites de esta reforma para entrar de lleno en las zonas peligrosas y abruptas de las reivindicaciones políticas. Es posible que no se contagie ninguna otra región: Galicia, cuyos amores regionalistas son bien notorios, y en el orden literario tan palpitantes como en la misma Cataluña, se apresura en todo momento a una reivindicación del culto al ideal de la patria grande. No hay región alguna de España de la que salgan gritos cobreros más que de las tierras castaños y vascas. Se puede afirmar hoy que en el orden político sólo estas dos regiones piden de un modo vivo, y hasta en acentos de venganza histórica, franquicias y libertades que ponen desde a todo miramiento y se adelantan en el separatismo. Dos son, pues, los términos de una reclamación que exige determinaciones urgentes: se refiere e primero a lo que pudiéramos llamar problema catalán, propiamente dicho, o sea constitución política y administrativa de Cataluña. El otro es concesión de una total autonomía administrativa a todas las regiones mediante una ley general. No hay razón para que se legisle casuísticamente, ya que los datos del sistema afectan por igual a todos los miembros de la patria. No hay región que tenga derecho a privilegios: y habría de

producirse en España una agitación de alcances desconocidos si el Poder central entendiese que se desbarataba de todo género de preocupaciones con sólo satisfacer a medias a catalanes y vascos: sin complacer a los por completo, habría, además, sembrado gérmenes de discordia en toda la península.

Cada pueblo se renueva con los instrumentos que posee. Lo cierto es que de la guerra mundial, hasta naciones tan bien gobernadas como Suiza y Holanda, pasan por agitaciones de que nunca se creyeron amenazadas. Rusia se ha descompuesto en una infinidad de Estados que son hoy focos de anarquismo y de infección social. Más sincera la revolución en Austria que en Alemania, un nuevo régimen se establece para que todas aquellas nacionalidades sojuzgadas y oprimidas por la tiranía militar puedan vivir felizmente, alcanzada la dignidad de una liberación cívica que se mantuvo viva al través de los siglos. Hasta la misma Francia cambia sus orientaciones económicas y es cosa sabida por cuantos espíritus estudiosos se aplican a este género de problemas, que una vez la paz esté firmada el centralismo dejará su paso al regionalismo: es decir, ha sonado el Francés también a hora de una rectificación profunda en el orden de la administración pública. Hombres como Clemenceau y Briand se han pronunciado en pro de esta renovación que pareció primero sueño de febriles y que ahora es preocupación de sociólogos y pensadores. Bien es verdad que ninguna región de Francia plantea el problema en términos parecidos a los de la retadora Cataluña. Ahora es cuando toman realidad unas palabras de Ernesto Renán: «Más que la fortuna, es la tristeza la que une a un pueblo.» Y de la guerra que tanto dolor ha sembrado, saldrá más unida y vigorosa que nunca el alma francesa; y los gobiernos de la República vejana podrán abordar esta compleja cuestión del regionalismo, seguros de que por amplio y profundo que sea el surco, más espíritu francés, más gloria y más provecho adquirirá ese pueblo al que sus soldados de la libertad y sus poetas de este renacimiento político, van a proclamar patria de patrias.

Pero tan lejos estamos los españoles de esta concepción, como de cuantas constituyen a ideología moderna del derecho político. No porque se desconozca, sino porque nuestros gobernantes ven y se entran de estas transformaciones como si tuviera ante sus ojos, no una realidad, sino una novela. Sienten el placer de la obra, pero apenas terminada su lectura, la olvidan. Y novelescan nuestros gobiernos, con tales incidencias y episodios de intrigas complicadas, que toda política española es un melodrama de folletón en el que siempre aparecen los mismos muertos: el artesano, el labrador, el comerciante.

O el Gobierno se decide a dar a todas las regiones españolas su autonomía, pura y bienamente, o lo que ahora tiene todos los aspectos de una entusiasta solicitud, tomará mañana todos los giros de una rencorosa vindicación.

F. AZZATI.

## PARA «EL PUEBLO»

### DE PARÍS

#### Con los huevos en la ceniza

He pasado dos noches buscando en el diccionario una frase que pintara a lo vivo, tocando con insuperable relieve, lo acontecido al imperio germánico. Y ninguna me ha gustado tanto como la que sirve de título a estas líneas: «Dar con los huevos en la ceniza.» Nada más con escribiendo, luego se me representó un rollo práctico, alto y bien plantado, con carritos de trompetero, de mandil y gorro blanco, saliendo de la cocina al paso de la oca, con magnífica bandeja en la cual se parecen, artísticamente cocidos, una docena de huevos tamaños. El marmitón le admira, el ayudante no reacciona, la fregadora ve obligada a esparcir las falias y hasta el amo deja caer la cabeza contemplando. Y de repente, de uno de los rincones de la cocina salta el gato, que va a posarse en la espinilla del cocinero cuando este tiene las piernas en ángulo recto. Como el felino clava las uñas para no perder el equilibrio, el cocinero desahucó el ritmo, da un traspié, se enreda con el propio gato que ha quedado pendiente de la puerca, y sin prevenir ni desearlo, da de bruces. ¡Valame Dios, y quién podrá pintar ahora el momento del fierabrás, la carcajada del marmitón, las vayas del ayudante, el olímpico desprecio de la fregadora y el cóctico puntapié del dueño de la casa, viendo su idolo, por tierra, la fuente rota, los huevos encendidos, y lo que aún es peor, sintiendo las uñas de los convidados que reclaman sin cesar los huevos al plato. Baste decir que aquella misma noche el dueño de la casa convocó a un consejo de familia, y ante él planteó el problema de si había de cerrar el comercio para evitar protestas, o por lo contrario, despediría al torpe que tal le había puesto, y volvería a vestir el gorro y el mandil buscando honroso desquite en el cumplimiento de un nuevo plato regado de paladares escogidos. Cual será el acuerdo, lo ignoramos, porque a estas horas aún está reunido el consejo de familia, pero es lo más probable que se decida por traspasar la puerca, no sintiéndose con fuerzas suficientes para evitar que se repita lo de marras, y así se hará, habrá dado también con los huevos en la ceniza como cualquier reitre preparado de conservar el paso de la oca para andar por casa.

M. GARCIA RUEDA.

La más estupendo del caso es que esta frase no la he descubierto en el diccionario de la Academia ni en ninguno de los innumerables que me ocupan los rincones de casa, y que dado el precio actual del papel viejo (0,80 el kilo) pienso vender a peso un día de estos para con el producto comprar carbón. No; la he descubierto en un refranero a emán-español donde el boche que le redactó escribió esto:

«Dar con los huevos en la ceniza.» Refrán español para dar a entender el mal resultado de una empresa. «Napoleón, al invadir a España en 1808, dió con los huevos en la ceniza.»

Kamarada filólogo: has caído al descubierto y no hay color que te salve. Tu sapiencia que con admirables acierto supo escoger un ejemplo de exportación que halagara el instinto bélico—esto de bélico es un tropo, ya lo habrás notado desde hace cuatro años—del pueblo español, sirve ahora para, cambiando nombres, rehacerse con darle actualidad. Así, por ejemplo, ya no diremos: «El Kaiser, tropezando en Bélgica, fue a caer de bruces en el Marne», sino: «El Kaiser, al invadir a Francia en 1914, dió con los huevos en la ceniza.» Es más sonoro, más significativo, tiene más color, y es de ingerto más fácil en el vocabulario corriente. Lo mismo le va a ocurrir a Cambó un día de estos, y antes le había ocurrido al paisano del ordinario, porque toda ambición tiene el acecho un gato que cuando menos piensa se le enreda en las piernas.

Pero no son e los solos, que también España viene desde hace medio siglo dando en el mismo sitio. De la Restauración a Cuba, y de Marruecos a hoy, España no ha hecho otra cosa que marcar el paso con la mirada puesta en el firmamento, y cada dos por tres ha dado en los huevos en la ceniza. Afortunadamente para la economía nacional, el plato era de cartón y los huevos estaban vacíos, porque hombres tan visores como nuestros políticos no iban a dejar cosa que valiera la pena a riesgo de romperse. Y todos los Pepes; Hueveros del reino pueden servirse a diario tan preciado alimento sin tener gallinas, mientras España continúa su cometido de pasear por el mundo casacas vacías artísticamente cocidas en una bandeja de cartón.

Pero legará dir, y no está lejano, en que a ciencia ganada se dé cuenta del ridículo que la hacen soportar, y ese día los logros nacionales irán a dar también con los huevos en la ceniza.

## El Alcalde de Valencia anuncia su dimisión

El señor Valentín convocó a todos los concejales de la Izquierda y a la minoría liberal a una reunión que se celebró ayer tarde.

Aunque era desconocido el motivo de la convocatoria, circó el rumor de que el Alcalde pensaba ocupar su cargo tan sólo en lo que resta de año y que si reunía a sus compañeros era para que tuviesen tiempo de pensar en la combinación de la sustitución.

Efectivamente, ayer tarde se celebró la reunión y en ella dimitió el señor Valentín. Insistió en que los motivos que le mueven no son otros más que el cansancio y que está satisfecho de las atenciones de sus compañeros de Consistorio.

Nada más podemos decir, porque de este asunto no sabemos una palabra más.

## Casa de la Democracia Banquete en honor de los aliados

El próximo domingo, día 1 de Diciembre, a la una de la tarde, se celebrará un banquete para conmemorar el triunfo de las naciones aliadas. A dicho acto sólo podrán asistir los socios de la Casa de la Democracia y los invitados. Concurrirán los señores cónsules de Francia, Italia, Inglaterra, Estados Unidos y Cuba.

Los socios que lo deseen pueden inscribirse hasta el viernes, dirigiéndose a la dependencia del casino.

Teniendo en cuenta la capacidad del local, la comisión organizadora ha fijado en 250 el número de comensales y por lo tanto sólo se admitirán inscripciones hasta dicho límite.

## LITERATURA Y LITERATOS Mauricio Barrés

Todo cuanto nos impresiona podemos considerarlo en dos sentidos que parten de un mismo juicio general y que, sin embargo, suelen ser contradictorios en razón de que sus orientaciones casi siempre tienden a la divergencia. A semejanza del aludido caso geométrico, dichos sentidos suelen ser tanto más divergentes cuanto más profundos, cuanto más dilatados. Quiere decirse que todo lo que nos impresiona podemos juzgarlo de una manera objetiva, esto es, como objeto en sí, o bien de una manera subjetiva, es decir, como objeto reflejado en nosotros.

Si aplicamos al arte en general estos conceptos, encontramos algunos hechos en que ambas maneras de juzgar se casan admirablemente.

Y para citar algún ejemplo, no sería preciso remontarnos a lo que ya está consagrado por las personas y por los siglos; no sería preciso citar al Dante, a Miguel Ángel, a Leonardo, a Darwin, rayos de genio e ingenio que siguen escarando y revolviendo al mundo ideológico y sentimental; no, no sería preciso escarar semejantes alturas de tiempo y de grandeza.

Bastaría como ejemplo, si quiséramos darle de nuestra idea, indicar a Costa, suma y compendio de tantas cosas grandes. Objetiva y subjetivamente, en ideología y en moral, en privado y en público, en teorías y en procedimientos, en forma y en fondo, Costa siempre resulta grande, majestuosa, grande, con una majestad que podría denominarse la armonía perfecta del talento.

Rara vez se da, sin embargo, esta armonía.

¡Cuántas cosas que aparecen buenas en el sentido objetivo, resultan detestables consideradas subjetivamente!

El arte de escribir, sobre todo, donde copuran más a las claras que en ningún otro arte los dos factores de forma y fondo, de idea y de sentimiento, da los ejemplos más evidentes.

Muchas veces se admira un trabajo malo de idea en gracia a su encanto de expresión. Tal ocurre con casi toda la escuela decadente que es bella y monstruosa en general. Otras veces, en cambio, la grandeza de las ideas subsana la mezquindad de la forma.

El genial Federico Nietzsche tiene una expresión tan obscura que en ocasiones resulta ininteligible.

Puestos ahora en el trance de tratar sólo de Mauricio Barrés, artista sumamente paródico, la casualidad nos brinda una ocasión excelente para dar relieve plástico a ciertos conceptos.

Objetivismo y subjetivismo equivalen en Barrés a tanto como de idea y gracia, y visto en un sentido, Barrés es bueno, es elevado, es genial. Visto en otro sentido, Barrés es malo, es perverso, es absurdo.

Quitado, por ejemplo, de sus obras el paisaje y no quedará ninguna idea de feliz orientación, y digo esto al compararle con las ideas particulares. Apartemos los pinceles barrocos, y sólo quedarán fórmulas, fórmulas de filosofía, fórmulas de política, fórmulas de moral, fórmulas abstractas generalmente que sólo serían perdonables en gracia a su procedencia egoítrica o patriótica, contando desde luego, con que esta procedencia reposase sobre conceptos sanamente orientados.

Pero Barrés no lo entiende bien y lo desentiende hasta el punto de que en filosofía es deista, un político autocrático y en moral egoítra.

Tal es la sijaeta ideológica de don Mauricio.

Pero al considerarlo desde un objetivismo de arte, su aspecto cambia de una manera radical.

Barrés es un gran escritor y sus facultades descriptivas alcanzan una perfección incomparable. Es dueño absoluto del ambiente y el maestro lo sabe evocar con tranquilidad infinita, con dulzura suprema. El es el soberano pintor de los crepusculos, él es el artista que posee el alma de los nocturnos sentimientos donde una ciega fuente y unas tupidas frondas preparan paraísos de amor espiritual.

Y aunque está enamorado de los viejos moldes, de las viejas creencias, este amor a lo viejo todavía suma espléndidas elegancias a su elegancia de evocador, a sus refinamientos pasionales y al sonoro metro de sus palabras armoniosas.

Imposible admirarlo e dejar de admirarlo sin hacer las reservas respectivas. De ahí su plano paradójico e interesantísimo. Pero lo demás, justo es decir que Barrés es uno de los pocos escritores predilectos de los propios escritores y un severo elegante de las modernas elegancias literarias.

Emilio GASCO CONTELL.

## HACIA LA REPÚBLICA

### La monarquía es incompatible con la vida de España

Publicamos ayer una información sensacional acerca de las relaciones entre la monarquía española y las naciones aliadas.

Hoy vamos a publicar nuevos datos que confirman la crítica situación de España.

Nuestro colega «El Progreso» relata nuevos hechos de cuya veracidad no hay que dudar. Los conoce el Gobierno español, los conocemos muchos españoles y hace días son comentados públicamente en Inglaterra y Francia.

Dicho colega habla del fracaso del señor Quiñones de León, embajador de España en París, al gestionar que en la Cámara francesa se dijera algo en honor de Alfonso XIII. Y añade lo siguiente:

«Nos costó que Clemenceau se opusiera terminantemente a que se hiciera algo en desagravio a Alfonso XIII, por su germanofilia vergonzante, durante las sesiones del 19 al 22 del corriente. Es más: El presidente del Consejo de ministros de la veintena República, con su recia concepción de hombres y cosas, mandó o poco menos que a freír espárragos a quien con tan absurda embajada se iba, por entender que los que han mantenido correspondencia secreta con el kaiser, no son dignos de que se les considere como leales amigos de Francia. Más aún. Parece que el glorioso repúblico, el verdadero vencedor en esta lucha formidable por el Derecho y de la Justicia, que ha terminado felizmente, posee pruebas documentadas de la conducta más que sospechosa del monarca español por sus relaciones secretas con el destronado kaiser, que se darán a conocer oportunamente en la Cámara francesa.

Toda la literatura protocolar que en forma de despachos teográficos se han recibido en la Mayordomía de palacio, no bastan a desvirtuar la importancia decisiva de las notas dadas por la Prensa londinense y por el desaire que el Gobierno francés dió a quienes le pedían un poco de benevolencia para los equivocados en elegir sus amistades.

Los vencedores quieren amigos leales y no pueden serlo los que fingiéndoles amistad se cartean con el kaiser y los que habjan de su independencia quevedo que Francia se deshaga de un trozo de su territorio, como los separatistas catalanes.»

«Lemos vencido al orgullo alemán y al militarismo, así es que estoy muy contento al ver ganada la causa por la cual he dado una buena parte de mi sangre y hubiera dado mi vida si hubiera sido preciso, como la han dado muchos compatriotas nuestros que debían de estar orgullosos de haber muerto por una causa tan santa como justa... Todas las naciones deben dar vivas a la libertad, que las ha librado del peligro de verse bajo el yugo del militarismo...»

Le mando un pequeño recuerdo de la Lorena que es el sitio en donde nos encontramos ahora... Es tan bello esto, tan conmovedor, que no he de decir yo nada para comentarlo. Sólo en una frenética convulsión de mi entusiasmo envié una vez más a los valerosos Quijotes del siglo XX, a los jaldones de nuestra raza, un saludo entrañable y caloroso a su heroísmo supremo y adorable.

Chabás y Martí.

Madrid, 25-XII-18.

## PARA «EL PUEBLO» CARTAS DE LA PAZ

### Nuestros legionarios

La victoria aliada y la paz que esa victoria inmensa y enorme ha traído al mundo como una promesa bienhechora de renovación y de progreso, no han influido en España hondamente hasta el punto de conmoverla en sus entrañas y transformar su política toda. Ahí está presidiendo el insignificante Gobierno de la mediocridad manolésca un político yemocrático encumbrado ridículamente y que parece ser una genuina representación de la imbecilidad triunfal. Ahí están también ávidos de poder, de ese poder que da la corona para hallar en él su defensa, aun a despecho del bien nacional, los conservadores y los ultraconservadores. Y los esfuerzos democráticos de las izquierdas se pretende truncarlos, ahogarlos y hacer que se estreñen ante un irresistible ambiente de idiotos y de feulería.

¡No. Aun a pesar de las manifestaciones y los banquetes entusiásticos que en España se han celebrado como festejos conmemorativos y rejoycantes de la paz, en el alma líberica no se ha sentido aún toda la grandeza magnífica y sublime de esa anunciada claridad esplendorosa y radiante que hace prodigamente a la humanidad la ofrenda sagrada de una fraternidad universal e inconvertible.

Si queremos hallar palpitante en corazoncillos españoles un verdadero entusiasmo profundo y serio por la paz, un entusiasmo delirante y justo, hemos de buscar a los que han tenido durante la guerra la hidalguía heroica y brava de los épicos caudillos legendarios y románticos; hemos de buscar a los legionarios españoles, nuestros estupendos legionarios, que se han bañado en la mayor heroísmo en los campos galos cuando la sangre de la justicia enrojecía las tierras voladas y dolientes y del fuego que escupían los cañones parecían hacer la llama purificadora de un crepitante incendio liberador.

Quiero ofrecer a los lectores desde aquí una muestra de ese entusiasmo justificado y noble que llega a mí desde el sucio redento de Lorena confundido en el saludo que un héroe hispánico plétorico de alegre placer desbordante envía en una carta maravillosa a mi padre, que es su padrino de guerra.

He aquí algunos párrafos de esa carta esbucrita con el atractivo delicioso de una esbucrita rara, sólo poseída por los corazoncillos que papilaron un cuartecito al ritmo estruendoso y bélico de toda una humanidad luchante que se purificó en una guerra imperialista.

francés, 14-XII-18.

## Juventud de Unión Republicana Conferencia sobre la Autonomía

Esta noche, a las 9,30 de la misma, en la Juventud de Unión Republicana dará nuestro compañero Marco Miranda una conferencia sobre Autonomía. Quedan invitados todos los correlegionarios.

## ELIXIR GOMENOL CLIMENT

TOS - CATARROS - RESFRIADOS

## SOJENOC

Abono nitrogenado orgánico. Precio 24 pesetas saco, de 75 kilos. Antonio Conejos Gómez, calle Chapí, 9, Valencia.

## Caldera 90 metros superficie

Al contado ó a plazos vendi barata, por necesidad el local, caldera usada en muy buen estado, sistema de seis hervidores y de unos noventa metros cuadrados, superficie de calefacción.

## Ricardo F. Gómez

Colón, 38, Valencia

## EL ODON RACHEL

cura la sordera y ruidos que impiden oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica. 5 pesetas, boticas Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Gumil, San Fernando, 34, y otras. —Gratias prospectos detallados, en la Clínica, San Vicente, 102, 1.º

## NUEVAS CURAS DE OJOS

Doña Miagro Faubel, de Liria, plaza Mayor, 9, curó de úlcera escrofulosa con los remedios del oculista americano doctor Salgot, calle Paz, núm. 20, segundo, de diez a una.

## La Autonomía valenciana

### Diputación provincial de Valencia

Esta corporación abre un concurso de conferencias, con objeto de que pueda explicarse y controvertirse el problema regionalista.

La primera conferencia, que se celebrará el próximo sábado, día 30, a las seis y media de la tarde, en el salón de sesiones de la Diputación, estará a cargo del diputado provincial don Modesto Jiménez de Bentosa, y tendrá por objeto la exposición del programa ó cuestionario que abarque los diferentes temas que deberán tratarse en las conferencias sucesivas.

Los conferenciantes que deseen tomar parte en esta labor podrán inscribirse en la secretaría de esta Diputación, indicando el tema que han de tratar.

Todo conferenciante podrá exponer sus ideas con toda libertad, utilizando la lengua o idioma que consintya su más fácil medio de expresión.

La duración de las conferencias no podrá exceder de una hora, concediéndose a cada conferenciante el derecho de rectificar en el tiempo máximo de media hora en otra sesión que al efecto se señalará.

De todas las conferencias se publicará un libro-folieto, que se titulará «El pensamiento valenciano sobre el problema regional».

Hari solicitado ya tomar parte en dichas conferencias don Félix Azzati, que tratará el problema lingüístico; con el tema «La realidad y la pasión»; don José Juan Domínguez, que disertará sobre economía valenciana; don Ricardo Saimep, que desenvolverá su pensamiento sobre «Regionalismo dinámico», y don Facundo Burriel, que ha ofrecido disertar sobre «Derecho valenciano».

También se proponen tomar parte en estas conferencias los señores Paredes (don Miguel), Soriano, Guillén Engo, Ibáñez Ripollés, P. Luis Fullana, don Augusto Villalonga, notario de Pedreguer y otros muchos.

Ayer mañana, y en el despacho del presidente de la Diputación, quedó constituida la comisión encargada de formular las bases para la constitución de la Autonomía.

\*\*\*\*

Como anteaer al presidente de la Diputación, nuestro Director, señor Azzati, visitó ayer en su despacho oficial al señor Valentín para hablarle de cuanto se relaciona con la Autonomía.

La entrevista entre el Alcalde y el diputado por Valencia fué en extremo cordialísima, manifestando el señor Valentín que por parte del Ayuntamiento el resurgimiento del alma valenciana tendrá el más entusiasta y decidido apoyo.

\*\*\*\*

Está dispuesto que el domingo 8 del próximo Diciembre se celebre en Valencia la grandiosa manifestación en pro de la Autonomía que revestirá extraordinaria solemnidad.

Seguramente será un acto de reafirmación, en el que tomarán parte toda la ciudad y representaciones autorizadas de la región.

## Un abogado detenido en el ejercicio de su profesión

Ayer tarde presenciámos en la estación del Norte, después de la salida del rápido de Alcoy, un suceso que nos impresionó hondamente por tratarse de un asunto del más castísimo y por las personas que intervinieron con él.

Pero queremos hacer constar nuestra enérgica protesta contra cierto policía que en vez de velar por la seguridad de los viajeros, víctimas constantes de robos vergonzosos que frecuentemente son víctimas, parece ocuparse de cosas ajenas a su profesión.

Nos referimos al policía Alfonso Olivares, que presia sus servicios en dicha estación.

A las 4,20 de la tarde el conocido letrado señor García Torres se encontró con el Olivares en la sala de espera de la estación y pidió explicaciones sobre ciertos abusos cometidos por dicho agente en la persona de don Lorenzo Sánchez, a quien le fueron sustraídos, según parece, ciertos documentos comprometedores para un diputado provincial.

El policía Olivares, momentos antes de la salida del rápido de Alcoy, amenazó a un joven, hijo del Sánchez, agente principal de este asunto que por su índole privada promete dar mucho juego.

Olivares, sin que mediara disputa alguna, se abalanzó contra el abogado Enrique García Torres, atropellándole brutalmente a pesar de las protestas de dicho señor.

Detenido y en el calabozo de dicha estación el señor García Torres, se nos dice que

ATENCIÓN: LOTERÍA DE LA SUBASTA

No dudábamos de la contestación que daría esa lotería que permanece en perpetuo delirio, por imitar a la de la Subasta, dada la invitación que el señor Bello, lotero de ésta, le hizo, pues lo ha hecho como de costumbre, saliéndose por la tangente y sin atenerse a los cinco años que hace que funciona la de la Subasta...

Lo que sí le molesta extraordinariamente al autor de todos los anuncios que de aquella proceden, es todo aquello que él no puede pasar a medida de su gusto, pues los retales donde hubo tela quiere aprovecharlos, sea como sea, para anular, si le fuera posible, todo lo existente dentro y alrededor de la invencible (en estas luchas), Lotería de la Subasta, ó sea la más afortunada de Valencia, desde hace cinco años. Y nada más por ahora.

Gran tintorería "La Catalana"

de SALVADOR SANCHIS, despacho: Pí y Margall, 54; sucursal: Tapinería, 19; Talleres: Corset, 12, Valencia

¿Quiere usted estar bien servido en el tinte y limpieza de sus ropas? Visite usted esta casa y se convencerá de la prontitud y esmero con que se sirve. Especialidad en tinte y limpieza a seco, pues emplea el nuevo sistema francés. Para quitar manchas se emplean todos los adelantos conocidos hasta el día. Se limpian crespones, corbatas, pañuelos de seda, guantes, trajes de caballero y señora, sin descoserlos, por delicados que sean, y toda clase de ropa. Especialidad en lutos que se entregan dentro de las 24 horas.

PRECIOS ECONÓMICOS

NO EQUIVOCARSE

DR. DOLZ

Cirugía, Urinaria, Venéreo, Sífilis y enfermedades de la piel. Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6. Días festivos de 11 a 1. Nota. Con el fin de favorecer a la clase obrera, consulta económica de 7 a 9 noche.

CLÍNICA: Garrigues, 5, principal

TEATRO OLYMPIA

Compañía de comedia de ANTONIA PLANA. Hoy jueves, 28 de Noviembre de 1918, a las 6 tarde y 10 noche. Función ordinaria LOS HIJOS DE ARAGÓN (Reprise) EL HIJO DEL COMODORO (Estreno) En ambas funciones, MAÑANITA DE SAN JUAN (Estreno).

fué atropellado otra vez revólver en mano por Olivares. Se le trasladó maniatado al retén de la calle de Pelayo, correspondiente al distrito del Mar. Tomada declaración al detenido, fué trasladado al juzgado de guardia, desde donde pasó a la Cárcel Modelo, a las once de la noche.

Celebrando el triunfo de los aliados

La Peña "Los Aliados" Los señores que componen la Peña del café El Siglo, denominada de "Los Aliados", reunieron ayer en Miramar para celebrar la derrota del imperio alemán.

Moncada

El Centro Instructivo Republicano de Moncada, situado en la calle de la Ermita, número 3, cuenta ya con unos 150 socios y dado el entusiasmo que tienen aquellos republicanos aumentará el número rápidamente.

Alcalá de Chivert

En esta población, cuna del famoso cabeceira Cuca, se celebró con gran solemnidad el triunfo de los aliados. Una manifestación, compuesta de republicanos y liberales, con los concejales de ambos partidos y banderas recorrió la población acompañada de una banda de música.

Requena

Días pasados se celebró en la culla y liberal ciudad de Requena un fraternal banquete para conmemorar el triunfo de los aliados, que luchando por la justicia y libertad de todos los pueblos, han destruido para siempre el poder arbitrario y absorbente del militarismo alemán.

Aldaya

El Centro Republicano de Aldaya celebró con grandes fiestas el triunfo de los aliados. La Banda Nueva dió un concierto y ejecutó La Marsellesa que fué coreada por la multitud a los gritos de ¡viva la República!

Los Rayos X

Al alcance de todos

CASINO EL FARO Se convoca a junta directiva para el domingo a los componentes de la misma (entrantes y salientes) y junta revisora, a las tres de la tarde, para asuntos de suma importancia para el casino. Se ruega la puntual asistencia.—El secretario, G. Navarro.

GOBIERNO CIVIL

El señor Sánchez Anido ha convocado para hoy, a las cinco de la tarde, a la Junta provincial de Sanidad.

En el negociado de Fomento del Gobierno civil se ha recibido una autorización a favor de don Francisco Alfonso Ibarra, para construir un balneario en la playa de Levante, sobre terrenos cedidos por el Estado.

De real orden se ha concedido carácter legal de Sindicatos Agrícolas, a los siguientes: «Esperanto», de Denavies; Sindicato Agrícola, de Benlloch de Espioca, Albal, Ademuz, Tujér y «Nuestra Señora del Pilar», de Bonrepós.

Don José Gramera Oliveira ha presentado en el Gobierno civil instancia pidiendo el registro de 20 pertenencias mineral de lignito, en términos de Jativa y Roglá, con la denominación de «Pepito».

En el Gobierno civil se ha recibido una real orden autorizando a don Enrique Morera para construir un pozo artesiano en el municipio de Levante, y establecer la conducción de sus aguas hasta la dársena.

DE HACIENDA

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Don Tomás Jiménez, 47.278,06 pesetas; don Santiago García, 6.472,42; don Juan Cerda, 32.957,03; don Ramón Escobar, 19.920,244; don Juan Laorden, 16.035,27; don Antonio Roa, 10.230,86; don Francisco Espado, pesetas 16.212,07; don Juan Amador, 9.915; don Anticelo Gómez, 7.100; don Rafael Izquierdo, 27.965,50, y don Juan Bautista García, 93.800.

El señor delegado de Hacienda ha acordado que el pago a las clases pasivas que perciben sus haberes por esta Tesorería, tenga efecto en los días del próximo mes de Diciembre que a continuación se expresan (6 horas de nueve a los de mañana: Día 2, Pensiones, jubilados y Montepío civil. Día 3, retirados. Día 4, Montepío militar. Día 5, los que hayan dejado de percibir en los días anteriormente señalados. Días 10 y 11, retenciones.

QUESTIONES OBRERAS

UNION TERRESTRE.—Celebrará hoy junta general extraordinaria por primera y única convocatoria, a las ocho y media de la noche, siendo valederos los acuerdos que se tomen con el número de socios que asista. SORCORROS MUTUOS DE EMPLEADOS DE TRANVIAS.—La junta de gobierno de la sociedad de Socorros Mutuos de Supervivencia de Empleados en la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia, pone en conocimiento de los señores asociados que con fecha 23 del actual le fueron entregadas según acta levantada en el acto, a doña María Dolores Ortuño Ortega, viuda y heredera del socio José Rey Sánchez, jefe de la estación de Foyos, que falleció el día 21 de la estación última, la cantidad de 552 pesetas, producto de lo recaudado por cuotas correspondiente a la segunda quincena de Octubre último.

ACCION REPUBLICANA

JUVENTUD REPUBLICANA CARGAGENTE Se ruega a todos los jóvenes republicanos, estén ó no afiliados a esta Juventud, asistir a una reunión extraordinaria que tendrá lugar mañana viernes, a las ocho y media de la noche, en la Casa de la Democracia de dicha población, para tratar de asuntos de suma importancia y para proceder a la renovación del comité.

BURJASOT

Se convoca al Partido de Unión Republicana de Burjasot a una reunión para hoy, a las ocho de la noche, con objeto de tratar asuntos de gran interés.—La Junta municipal.

PARTIDO FEDERAL

El Comité Municipal Federalista, en reunión celebrada anoche, adoptó, entre otros acuerdos, repartir profusamente con motivo del XVII aniversario del fallecimiento de don Francisco Pi y Suñer, una hoja que contendrá el manifiesto-programa de 22 de Junio de 1894, y el capítulo 22 de «Las Nacionalidades», en el que el inolvidable maestro expuso la idea hoy tan en boga de la reconstitución y confederación de las naciones.

Acordó igualmente dirigirse mañana, fecha del aniversario, telegramas a don Joaquín Pi Arsuaga y al Consejo Nacional del Partido Republicano Federal, é invitar a todos los correligionarios que concurren a la Casa de los Federales, Pintor Sorolla, 9, mañana, a las nueve de la noche, para firmar los expresados despachos.

Los Rayos X

Siendo los Rayos X la clave para el diagnóstico de multitud de afecciones y por lo tanto para el pronóstico y tratamiento de las mismas, y como es un agente físico necesario, del que la clase menesterosa tan poco se ha beneficiado hasta ahora por no estar al alcance de su fortuna, se establece en este INSTITUTO una hora especial, los MARTES, JUEVES y SABADOS, a las CUATRO de la tarde, en cuyos días el examen por medio de los Rayos X será económico.

GOBIERNO CIVIL

El señor Sánchez Anido ha convocado para hoy, a las cinco de la tarde, a la Junta provincial de Sanidad.

En el negociado de Fomento del Gobierno civil se ha recibido una autorización a favor de don Francisco Alfonso Ibarra, para construir un balneario en la playa de Levante, sobre terrenos cedidos por el Estado.

De real orden se ha concedido carácter legal de Sindicatos Agrícolas, a los siguientes: «Esperanto», de Denavies; Sindicato Agrícola, de Benlloch de Espioca, Albal, Ademuz, Tujér y «Nuestra Señora del Pilar», de Bonrepós.

Don José Gramera Oliveira ha presentado en el Gobierno civil instancia pidiendo el registro de 20 pertenencias mineral de lignito, en términos de Jativa y Roglá, con la denominación de «Pepito».

En el Gobierno civil se ha recibido una real orden autorizando a don Enrique Morera para construir un pozo artesiano en el municipio de Levante, y establecer la conducción de sus aguas hasta la dársena.

DE HACIENDA

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Don Tomás Jiménez, 47.278,06 pesetas; don Santiago García, 6.472,42; don Juan Cerda, 32.957,03; don Ramón Escobar, 19.920,244; don Juan Laorden, 16.035,27; don Antonio Roa, 10.230,86; don Francisco Espado, pesetas 16.212,07; don Juan Amador, 9.915; don Anticelo Gómez, 7.100; don Rafael Izquierdo, 27.965,50, y don Juan Bautista García, 93.800.

El señor delegado de Hacienda ha acordado que el pago a las clases pasivas que perciben sus haberes por esta Tesorería, tenga efecto en los días del próximo mes de Diciembre que a continuación se expresan (6 horas de nueve a los de mañana: Día 2, Pensiones, jubilados y Montepío civil. Día 3, retirados. Día 4, Montepío militar. Día 5, los que hayan dejado de percibir en los días anteriormente señalados. Días 10 y 11, retenciones.

QUESTIONES OBRERAS

UNION TERRESTRE.—Celebrará hoy junta general extraordinaria por primera y única convocatoria, a las ocho y media de la noche, siendo valederos los acuerdos que se tomen con el número de socios que asista. SORCORROS MUTUOS DE EMPLEADOS DE TRANVIAS.—La junta de gobierno de la sociedad de Socorros Mutuos de Supervivencia de Empleados en la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia, pone en conocimiento de los señores asociados que con fecha 23 del actual le fueron entregadas según acta levantada en el acto, a doña María Dolores Ortuño Ortega, viuda y heredera del socio José Rey Sánchez, jefe de la estación de Foyos, que falleció el día 21 de la estación última, la cantidad de 552 pesetas, producto de lo recaudado por cuotas correspondiente a la segunda quincena de Octubre último.

ACCION REPUBLICANA

JUVENTUD REPUBLICANA CARGAGENTE Se ruega a todos los jóvenes republicanos, estén ó no afiliados a esta Juventud, asistir a una reunión extraordinaria que tendrá lugar mañana viernes, a las ocho y media de la noche, en la Casa de la Democracia de dicha población, para tratar de asuntos de suma importancia y para proceder a la renovación del comité.

BURJASOT

Se convoca al Partido de Unión Republicana de Burjasot a una reunión para hoy, a las ocho de la noche, con objeto de tratar asuntos de gran interés.—La Junta municipal.

PARTIDO FEDERAL

El Comité Municipal Federalista, en reunión celebrada anoche, adoptó, entre otros acuerdos, repartir profusamente con motivo del XVII aniversario del fallecimiento de don Francisco Pi y Suñer, una hoja que contendrá el manifiesto-programa de 22 de Junio de 1894, y el capítulo 22 de «Las Nacionalidades», en el que el inolvidable maestro expuso la idea hoy tan en boga de la reconstitución y confederación de las naciones.

Acordó igualmente dirigirse mañana, fecha del aniversario, telegramas a don Joaquín Pi Arsuaga y al Consejo Nacional del Partido Republicano Federal, é invitar a todos los correligionarios que concurren a la Casa de los Federales, Pintor Sorolla, 9, mañana, a las nueve de la noche, para firmar los expresados despachos.

Siendo los Rayos X la clave para el diagnóstico de multitud de afecciones y por lo tanto para el pronóstico y tratamiento de las mismas, y como es un agente físico necesario, del que la clase menesterosa tan poco se ha beneficiado hasta ahora por no estar al alcance de su fortuna, se establece en este INSTITUTO una hora especial, los MARTES, JUEVES y SABADOS, a las CUATRO de la tarde, en cuyos días el examen por medio de los Rayos X será económico.

Clinica dental

PROFESORES ESPECIALISTAS. SUCESORES DE D. JOSÉ REY Barcas, 3 (encima del horno del Puig) Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó unela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día. Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro. PRECIOS ECONÓMICOS Horas de consulta DE 9 A 1 Y DE 3 A 8. LOS DOMINGOS SOLO DE 9 A 1 Barcas, 3 (encima del horno del Puig).—Valencia Entrada por la calle de Moratín

Salón-Cine Romea

Beneficio de BELLA EMILIA en el que tomarán parte, entre otros renombrados artistas Los Garnier Manolita Benito María Casanova Tita Ruffo (Baritono). Bailes de salón con BELLA EMILIA. Horas y orden de programas, señalados en taquilla.

Teatro Principal

Temporada de cine PROGRAMA EXTRAORDINARIO para hoy jueves 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª jornadas de que se compone la interesante film P. L. M. 5.000 metros

Teatro Martí

GRAN MUSICA HALL Hoy a las 3:30 tarde y 10 noche, gran programa de variedades.—28 artistas.—Enorme éxito del debut de ayer, TRIO ROSICLER.—Colosal éxito de la notable artista JULITA OLIVER.—Hoy reaparición de la sugestiva canzonista MARIA LA CUBANA El éxito del día en Valencia Mañana, sorprendente debut MARIA BENTAR.

Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOY Estreno de la REVISTA PATHE número 505, información de actualidad. EXITO — GRANDIOSO — EXITO de la preciosa película, en cuatro partes, marca Ambrosio, titulada Tormento Interpretada por los eminentes artista Febo Mari y Elena Makhowska, predilecta de las señoras, espléndida fotografía, asunto interesantísimo. Completará programa una película cómica de risa. Todos los días estrenos.

Se venden

precedentes del derribo del balneario La Florida, materiales de construcción, maderas, ladrillos, azulejos, plomo y demás efectos propios de la industria. Razón: En el balneario (Paseo de Caro), de 9 a 12 y de 2 a 4, a partir del día 2 de Diciembre. TALLISTAS.—Las clases de dibujo lineal y modelado que sostiene la sociedad de tallistas quedan abiertas, a partir del día de hoy. Lo que tengo el honor de participar a las demás sociedades obreras, por si tienen a bien contribuir en pro del arte.—El secretario, Salvador Oliver. ELABORACION DEL PAN.—Celebrará junta general extraordinaria mañana para tratar asuntos de interés, entre ellos, la cuestión del horno del Trench.—El presidente.

Bar LA GRUTA

Resopón CHARLOT Una peseta Dr. Romagosa, número 5

EDEN CONCERT

Music-Hall de primer orden, esmerado servicio de café y restaurant. Entrada por consumación. Hoy—Seis importantes éxitos—Hoy, entre ellos las famosas estrellas de fama mundial Gitanela, Bella Dotty y Mirka Exito grandioso de la Bella Thyays y Encarnita Haro 30 hermosas y notables artistas. Todas las noches super-tango. Muy en breve sorprendentes debuts.

TRINQUETE DE PELAYO

Hoy, a las 3:30, gran partido de pelota, a escalera número 40 entre los señores Julio, por los señores pelotaris Chiquet de Liria, Chiquet de Alberich y Rato, contra Chiquet de Sueca, Rullet y Comil. Precio 25 céntimos.

El Atlas

Seguros marítimos y de Guerra Primas moderadas. Condiciones de Póliza libreciales. Sucursal en Valencia: San Vicente, 8, teléfono 1-355. Agente en el Grao: Juan Catalá, Avenida del Puerto, número 336.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada Antimorranal Valentin Palacios. Cesa el dolor a la primera ó segunda aplicación. Venta: VALENTIN PALACIOS, Bañada San Vicente, 32, Valencia.

Preservativos

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca «YORK» desde una peseta docena, dirigirse a LA INGLESIA (nombre registrado), San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalera.

El mariscal Foch

Precioso retrato en ticornia del glorioso mariscal de Francia. Verdadera obra de arte. 40 centímetros de ancho por 56 de alto. A pesetas cinco De venta en esta Administración y en el kiosco Mundo Gráfico (frente a la nueva casa de Correos). Necesitan gran número de peones, braceros, etc. Jornal mínimo 4 pesetas. Antonio Conejos, Maestro Chapi, 9, Valencia. Leed "EL SOL" Diario independiente y de gran información

# Por telégrafo y teléfono

INTERESANTÍSIMO DEBATE EN EL CONGRESO

## Se debate la cuestión social prometiéndolo mucho Silvela

Abre la sesión a las tres y media el señor Villanueva, ocupando su sitio en el banco azul el señor Silvela.

Se reanuda el debate sobre la interpección del señor Largo Caballero.

Le contesta el señor Silvela, diciendo que el Gobierno goza de buena salud, y añade: «Es misión del Gobierno definir su política para el momento y para lo porvenir y enumerar sus propósitos y proyectos de mejoras.»

El Gobierno se propone presentar leyes para el mejoramiento de los obreros, haciéndolo extensivo a los agricultores, y estableciendo cajas de retiro para la vejez, maternidad, parto forzoso y enfermedades.

Nos proponemos también concretar los salarios y la jornada de trabajo.

«No sería oportuno, señor Largo Caballero, que suspendiera sus críticas ante estas manifestaciones de los propósitos que nos animan?»

El Gobierno piensa crear la Oficina de Información.

Es preciso que el obrero consiga trabajo, pero evitando la emigración del capital, y que aquél emigre también, buscando mayores salarios.

En materia jurídica, no le parece al señor Largo Caballero que convendría reconocer ese carácter a las entidades obreras?

El Gobierno ha de dedicar atención preferente a las cuestiones sociales, contando para ello con el concurso de todos.

Recogerá cuantas tendencias tratan de beneficiar al obrero.

Fijaremos la jornada máxima, porque aun cuando parezca una paradoja, a disminución de horas de trabajo, corresponde aumento de producción.

En los conflictos sociales, el Gobierno guardará estricta neutralidad, absteniéndose de intervenir.

Luego ha continuado:

«Se ha dicho que los conservadores se vanaglorian de haber legislado en favor del obrero, y yo debo decir que estas cuestiones no son patrimonio de nadie.

Precisamente la Agrupación Socialista ha cometido la torpeza de ingresar en el partido republicano.»

Cita textos de Soval, para demostrar que, según los socialistas, el ingreso en un partido político, equivale a darse amo voluntariamente.

Luego dice:

«He tratado de dar a mi discurso toda la posible claridad.

Para la realización de estos proyectos sólo falta el concurso de todos.»

El señor Largo Caballero rectifica.

«Su señoría, señor Silvela, en un momento de ofuscación ofrecía la socialización de las grandes empresas industriales. ¿Es que quería decir nacionalización? Porque con la socialización se da más vida y quedan resueltos todos los problemas.»

Entiende que debe ocuparse el Gobierno en formar un Código obrero.

«Las leyes sociales han sido un recurso electoral; se ha exigido el exacto cumplimiento en vísperas de elecciones, y una vez obtenidos los votos, se han condonado las multas.»

«Pedimos que la autoridad judicial sea la que aplique las leyes sociales y su señoría no ha dicho nada de esto.»

Interviene en el debate el señor Rivas Mateo.

El señor Largo Caballero se ocupa del excesivo precio de las medicinas.

Después dice que el Gobierno promete abstenerse en los conflictos sociales, y en la actualidad existen planteadas huelgas en que interviene la guardia civil de manera desmedida.

Rectifica el señor Silvela.

Afirma que el Gobierno se preocupa de impulsar obras para que no carezca de trabajo la clase obrera.

Añade que se dió el caso raro de que cuando desempeñaba la alcaldía se necesitaban 500 obreros para el arreglo del pavimento, y no quisieron aceptar, por considerarlo exiguo el jornal de 3,25 pesetas.

El señor Sabarrit: Lo que hubiese aceptado su señoría?

(Fuertes ruidos.)

El señor Besteiro: En las obras de prolongación de la Gran Vía se han cometido tales inmoralidades, que quien las ha torreado no puede hablar desde el banco azul.

Se entabla un vivo diálogo entre los señores Silvela y Besteiro.

El señor Largo Caballero rectifica nuevamente y pide la resapertura de los centros obreros causados indebidamente.

El señor Villanueva le llama al orden.

El señor Sabarrit: Lo que se necesitan son buenas industrias, que buena falta nos hacen.

Orden del día.

Jura el cargo el señor López Monis.

Se reanuda a discusión del proyecto de año económico.

El señor Bastuete hace observaciones al artículo segundo.

Le contesta el señor Gasón y Marín.

El señor Prieto (don Indalecio) señala la coincidencia de conservadores y regionalistas en afirmar dificultades en la prórroga de los presupuestos, lo cual demuestra el propósito de facilitar la labor.

Don Leonardo Rodríguez pregunta si continuarán siendo ampliables los créditos destinados a bonificación de las impondiciones de los obreros en el Instituto de Previsión.

El señor Gasón y Marín le contesta afirmativamente.

En votación nominal por 112 votos contra 23, se aprueba el artículo 20.

En votación ordinaria se aprueba el 3º artículo 4º para que se obligue al Gobierno a presentar los presupuestos a las Cortes antes del 15 de Noviembre y en este ejercicio, como excepción, antes del 1º de Febrero.

El señor Alvarado lo considera inoportuno.

artículo adicional que se aprueba también, quedando aprobado el proyecto en votación ordinaria.

Después se aprueba un crédito de 120.300 pesetas para marina.

Se discute otro de 225.262 para obras de reconstrucción del palacio de Justicia, quedando aprobado.

Igualmente otro crédito de 524.897 pesetas para la anualidad de los gastos de riegos del alto Aragón.

El señor Nougues dice que parte de ese dinero se ha dado a un particular, por culpa de torpezas del Gobierno.

El señor Alba rechaza los cargos que se han hecho al Gobierno actual.

El señor Pedregal dice que el Gobierno debe aceptar la responsabilidad del dictamen de retiro.

El señor Alba: Aceptamos la responsabilidad constitucional, no la personal.

Don Indalecio Prieto pide que se aplase la discusión hasta aclarar lo ocurrido en el asunto.

Pide se traiga a la Cámara el expediente.

El señor Alvarado dice que traerá el expediente, pero aplazando la votación se corre el riesgo de suspender las obras.

El señor Alba expone el inconveniente que tendría la dilación de las obras de no aprobarse el dictamen.

Entonces el señor Prieto (don Indalecio) le dice a que se vote y queda aprobado.

Acto continuo se levanta la sesión.

Se desecha la enmienda y se aprueban los artículos 4º, 5º y 6º.

El señor La Clerva se opone a la facultad que se reserva al Gobierno para dictar disposiciones complementarias para aplicar la ley, ya demasiado ampliada y que pueden servir para dictar disposiciones, que contraríen el espíritu de la ley.

El ministro de Hacienda le contesta asegurando que las disposiciones no vulnerarán el espíritu de la ley.

El señor Ventosa dice que es imposible que se conceda al Gobierno esta autorización.

El señor Bugallal se opone también a ello, y el ministro de Hacienda replica los recelos expuestos aprobándose los artículos séptimo y octavo.

El señor Guñarro hace observaciones al artículo 7º.

A las cuatro menos veinte abra la sesión el señor Groizard.

En el banco de los ministros los señores Roig y Bergadá y Garnica.

Se da cuenta del fallecimiento del señor Miñst.

El señor Groizard dedica grandes elogios a su memoria, y se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara.

Los señores García Molinas y Sánchez y Sánchez formulan ruegos de interés local.

El señor Gómez Ocaña se lamenta de que no se hayan abaratado las subsistencias, a pesar de haberse rebajado los precios de los fletes.

Censura a gestión del ministro de Abastecimientos, y reclama que el Gobierno fije toda su atención en tan interesante problema.

El señor Garnica le contesta manifestando que el Gobierno adopta toda clase de medidas para el abaratamiento de las subsistencias, y a efecto espera la llegada de los pedidos de carbón hechos a Inglaterra, con lo cual se conseguirá la rebaja del pan y otras subsistencias de primera necesidad.

El marqués de Portago se ocupa de una denuncia hecha en la Diputación de Madrid con motivo de la gestión de ésta en el Hospital.

Orden del día.

Se reanuda el debate del proyecto creando el Instituto Nacional Agrario.

Brevemente discutido queda aprobado en su totalidad.

Se declara la urgencia y se vota en definitiva, evantándose la sesión.

### SENADO

Lo que dice Villanueva

A última hora de la tarde el señor Villanueva ha manifestado que mañana se discutirá la proposición del señor Barriero sobre el indulto.

Se preguntará a la Cámara si se nombra una comisión especial para el proyecto sobre la reforma de la propiedad territorial.

Se discutirán algunos dictámenes sobre créditos.

Añadió que reformistas y republicanos habían pedido el «quorum» para aprobar definitivamente el dictamen del proyecto económico de la prórroga de los presupuestos.

La votación se celebrará mañana, de cinco y media a seis de la tarde.

La enfermedad política del general Berenguer

Continúa la enfermedad grippal del ministro de la Guerra, la cual se atribuye carácter político, diciéndose más bien una «enfermedad exteriorizada» del disgusto que se advierte entre los militares ante el anuncio de la derogación de la ley de jurisdicciones.

Rumor grave

Ha producido gran inquietud el rumor circulado por Barcelona de que la oficina encargada de realizar compras para Norteamérica, cumpliendo órdenes del Gobierno, ha anulado todos los pedidos pendientes de entrega, de los distintos artículos fabricados en esta región.

Según cálculo aproximado, la anulación de los contratos representa una cifra aproximada de 200 millones de pesetas.

Esta actitud de la citada comisión de compras ha producido enorme sensación.

Se decía comentando la noticia que gran

## LOS CAMBIOS DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Madrid, 27.

### Cierre de Bolsa

	CAMBIO pre-cedente	CAMBIO de HOY
interior 4 por 100 . . .	76 15	76'60
Amortizable 4 por 100 . . .	83'00	84'00
Amortizable 5 por 100 . . .	93'75	93'90
Acciones Banco de España . . .	482 51	482 50
Acciones Tabacalera . . .	291'00	292'00
Cambios París . . .	92'40	91 95
Cambios Londres . . .	24'04	23'90

parte de estos contratos se han verificado cotizándose las primeras materias a precios elevadísimos y que la rescisión implica la ruina de muchos productores.

Se manifestaba el temor de que con este motivo se cierren algunas fábricas, que tenían su producción comprometida para Norteamérica.

### Comentarios

En un grupo de diputados se decía esta tarde en el Congreso que el marqués de Alhucemas piensa instalar su domicilio en las habitaciones particulares de la presidencia del Consejo.

El señor Ventosa que lo oía, dijo: «Será para dar la sensación de que el Gobierno es definitivo.»

Se insiste en que una vez se apruebe el proyecto de prórroga en el Senado, se planteará la crisis total.

### El Directorio Nacional Republicano

Se reunió el Directorio Nacional Republicano dándose cuenta de las contestaciones que empiezan a recibirse de hombres públicos de los países aliados, a quienes el Directorio felicitó por telegrama.

El Directorio acordó como primer plan de campaña, realizar propaganda que empezará por Sevilla, Málaga, Murcia, Alicante, Cádiz, Santander, Burgos, Badajoz, Zaragoza y Huesca.

El Directorio se pondrá al habla con los republicanos de dichas capitales para acordar las fechas de los actos que se celebrarán.

### El Ayuntamiento de Madrid nombra su alcalde.

El Ayuntamiento celebró sesión extraordinaria, para elegir el nuevo Alcalde.

Presidió el señor Munera, que es el concejal que obtuvo mayor número de votos en la elección.

Don Miguel Maura, explicando el voto de los mauristas, declaró salvando todos los respetos sobre la persona, que el alcalde debe ser de superior nivel social.

Preguntó al señor Garrido Juarist dijera examinando su conciencia si reunía esas condiciones para desempeñar dicho cargo.

Las palabras del señor Maura motivaron ruidosas protestas.

El mencionado concejal conservador dijo que votaría en blanco.

Se reprodujo poco después el escándalo por negarse el presidente a que hablaran varios oradores.

Apaciguados los ánimos resultó elegido alcalde de Madrid, don Luis Garrido Juarist por 31 votos contra 12 papeletas en blanco.

El proclamado ocupó el sillón, y se pronunciaron los discursos de costumbre.

### Embarque de gasolina para España.

Se ha recibido en Madrid la noticia de haber sido fletados en Nueva York, un barco holandés y otro inglés que traen a España 70.000 toneladas de gasolina.

### Estreno

En el teatro Cervantes se ha estrenado esta noche la comedia inglesa adaptada por Luis Oliver, y que lleva por título «La muchacha que todo lo tiene».

Obtuvo un gran éxito.

### El embajador de Inglaterra

Barcelona.—Todos los diarios conceden importancia a las manifestaciones que hizo el embajador de Inglaterra en el banquete ofrecido por la Cámara de Comercio británica.

El hecho de que dedicase elogios a los voluntarios catalanes que han pechado en la pasada guerra en favor de los aliados y que censurase a los que en 1914 castigaron al pueblo catalán que fue traicionado, produjo honda sensación.

Relacionase el viaje del embajador de Inglaterra a Barcelona, con el propósito de estudiar la nacionalidad catalana.

Dícese que en breve llegará el representante de otra gran potencia con igual objeto.

### Los conservadores

La reunión de los conservadores en el domicilio del señor Dato ha durado hasta cerca de las dos de la tarde.

El señor Dato facilitó la siguiente referencia acerca de dicha reunión:

«Los ex ministros del partido han expuesto su criterio acerca de los problemas que interesan al país.

Han delegado en mí, como jefe de partido, para que recoja el sentido general de todos los criterios y los concrete en forma de programa.

Este programa será comunicado a las minorías conservadoras de ambas Cámaras, y probablemente se conocerá a fines del próximo mes.»

Acercá de las bases fundamentales del mismo, nos anticipó que abarcará las siguientes cuestiones:

Reforma de la Constitución.

Problema de la autonomía de Cataluña.

Presupuestos.

Problemas económicos y sociales.

Terminó diciendo el señor Dato que tendría mucho gusto en avisar a los periodistas cuando se celebre la reunión referida.

Al acto asistieron, entre otros, los señores Sánchez de Toca, González Besada, Sánchez Guerra, Bugallal, Burgos, marqués de Lema Burgos y Maza, Esteban Gollantes, Andriade

vizconde de Eza, Espada, Bergamín, Ugarte y Domínguez Pascual.

Se han excusado de asistir, por su carácter militar, los señores marqués de Estefla y Marín Flores.

### Provisión de cargos

El marqués de Alhucemas ha despachado esta mañana con don Alfonso.

Después ha recibido a los periodistas en el ministerio de Fomento, diciéndoles que don Alfonso había firmado la siguiente combinación de cargos:

Subsecretario de la Presidencia, señor Riestra.

Subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Ullad.

De Abastecimientos, señor Lopo.

Director de Comunicaciones, señor Navarro Reverer (don Juan).

De Agricultura, señor Anguila.

De Administración Local, señor Soto Regera.

Restableciendo el cargo de subsecretario de Fomento, y nombrando para desempeñarlo al actual director de Comercio, señor Cantos.

Nombrando gobernador civil de Almería a don Pablo Plaza.

De Badajoz a don Antonio Acuña.

De Granada a don Ricardo Aparicio.

De Baleares a don Manuel Vega Inclán.

De Lérida a don Juan Martínez.

De Cádiz a don Pedro del Villar.

De Orense a don Rodolfo Gil.

De Oviedo a don Saturnino Pou.

De Murcia a don Luis Bermejo.

De Segovia a don Mariano Bachiller.

De Valladolid a don Leopoldo Cortina.

De Vizcaya a don Ricardo de la Rosa.

De Lérida a don Lázaro Martínez.

De Alava a don Manuel Ruiz Valarino.

De Albacete a don Narciso Sanz.

De Avila a don Crisóbal de Castro.

De Alicante a don Francisco Federico.

De Canarias a don Salvador Martínez.

De Huelva a don Luis Moret.

De Lugo al señor Urmeuse.

De Málaga a don José María García.

### Denuncia importante

Pamplona.—El gobernador civil recibió la confianza de que en una taberna de la calle Nueva se había establecido un depósito de armas para los huelguistas revolucionarios.

Dicha noticia no ha tenido confirmación oficial.

Al ser conocida produjo gran alarma, pues coincidía con el anuncio de la huelga general en Barcelona, Valencia y otras capitales.

Se han practicado diligencias, deteniéndose a un individuo, el cual ha declarado que vendió 20 revólvers al dueño de la taberna referida.

Las citadas armas procedían de un hermano difunto del detenido, que las tenía depositadas en un desván.

El tabernero ha negado exactitud a dicha declaración.

Es inexacto que en el asunto se hallen complicados un brigada y varios sargentos de esta guarnición.

### La Autonomía de la región extremeña.

Badajoz.—En el salón de actos del Ayuntamiento de Mérida se ha celebrado la Asamblea preparatoria de la mancomunidad de Extremadura, asistiendo comisiones de las diputaciones de Cáceres y Badajoz, presidiendo ambos presidentes.

Acordóse la forma de solicitar la autonomía regional, facilitando a la Prensa una nota oficiosa anunciando se abrirá plebiscito para conocer la opinión de todos los ayuntamientos de ambas provincias.

Igual se hará con las entidades, sociedades y los representantes de las agrupaciones.

Los reunidos se comprometieron a trabajar por la autonomía, solicitando el apoyo de los políticos o sin él, si se opusieran a las pretensiones de los organismos provinciales.

Al terminar la Asamblea, se cursaron telegramas al presidente del Consejo, transmitiéndole los acuerdos esenciales.

A fines de Diciembre próximo se cerrará el plebiscito y se verificará una Asamblea magna en Cáceres para discutir la fórmula por la que ha de implantarse la autonomía, que satisfaga los deseos de los extremeños.

### Firma de Marina

Ha sido la siguiente:

«Diputando e, pase a la sección de reserva con empleo de contraalmirante, del capitán de mar y tierra don Salvador Cortés.

Ascendiendo al empleo inmediato al capitán de corbeta don Antonio Gascón; afeeres don Juan Pastor, médico primero don José Enrique; segundo don Pablo Amarillo.

Guarda almacén de primera don Pablo López; de segunda don Manuel Lombardero.

A médico primero el segundo don Honorato Iglesias.»

### La "Gaceta"

Publica el diario oficial las disposiciones siguientes:

Ley organizando las atribuciones de los patronos de niños.

Confirmación en sus actuales cargos del Magisterio de la Escuela Superior del Magisterio de Colegio Sordomudos y Ciegos.

Señalando el precio del azogue en 433 pesetas los frascos de 31 y medio kilos.

### La alcaldía de Madrid

El ministro de la Gobernación, señor Silvela, ha dicho que es inexacto que el Gobierno quiera nombrar alcalde de Madrid, pues ha hecho dejación de las facultades que tiene para hacer dicho nombramiento en el municipio de a corte.

### Proposición de ley

En el Congreso se ha presentado una proposición de ley pidiendo se suprima el artículo tercero de la legislación sobre recompensas a los voluntarios de África de 1859 y 1869.

Firma a proposición los señores Nougues, Barriero, Uña y Gaset.

### Las industrias eléctricas

Entre los hombres de negocios se habla de las gestiones encaminadas a unificar las industrias eléctricas de Madrid con la cual se unificarían las de una extensa zona española.

Los periódicos se muestran contrarios, recordando el ejemplo ocurrido con las papeles y azucareras que han sido perjudiciales para el público.

# DESPUES DEL ARMISTICIO

## Importantísimo discurso de lord Churchill.-El rey de Inglaterra a París.-El kronprinz en su nueva residencia.-Solemne entrada en Estrasburgo

### El rey de Inglaterra a París

Londres.—A las nueve y media de hoy ha marchado a París, por la estación Victoria, el rey de Inglaterra.

Lo acompañan los príncipes de Gales y Alberto.

### Declaraciones del kronprinz

Amsterdám.—Ayer tarde llegó el kronprinz. Hablando con los periodistas declaró que ignoraba cuánto duraría su permanencia en Holanda.

«Regresaré a Alemania—dijo—después que todo esté en calma.»

Después, suspirando, añadió: «¿Y cuándo?»

Por la tarde llegó a la isla de Vierfughen. Fué recibido por el burgomaestre y otras autoridades.

Se le acompañó hasta su nueva residencia. Esta es una casa recién amueblada, con todo el confort, en la cual hay incluso piano y billar.

### Solemne entrada en Estrasburgo

París.—El día 8 de Diciembre se verificará a solemne entrada de las autoridades francesas en Estrasburgo.

Concurrirán a ella el presidente de la República, Clemenceau, los embajadores de los países aliados, delegaciones del Senado y Cámara popular.

Igualmente los diputados tomarán parte en esta gran ceremonia.

Dicho día el mariscal Foch se colocará a la cabeza del desfile ante Clemenceau.

Los diversos comandantes de los ejércitos aliados, irán al lado de Foch.

### Austria publicará documentos

Berna.—El Gobierno austriaco se propone publicar toda la correspondencia cambiada desde 1914 entre Alemania y Austria.

### Importantísimo discurso

Londres.—Lord Churchill, que se encontraba en Dundee, dió una conferencia a sus electores.

Su discurso, de amplios vuelos y muy reposado, abordó los principales puntos postguerra.

Dijo entre otras cosas:

«Alsacia, por razones de justicia, debe ser reintegrada a Francia.

El nuevo reino polaco debe seguir como nación, dándosele acceso al mar.

En manera alguna puede restituirse ni una sola parte de la Turquía conquistada.

Soy partidario convencido de la Liga de Naciones, pero con ciertos límites en su funcionamiento.

Así, creo que esta Liga no debe impedir la supremacía naval británica.

Inglaterra no puede abandonar los frutos de la victoria.

La nación alemana es toda ella culpable de un crimen sin precedentes y debe ser castigada.»

### Saqueo

Berna.—Los alemanes, antes de abandonar Bruselas, saquearon la gran biblioteca y la escuela militar.

### Más submarinos

Londres.—Hoy han sido conducidos a los puertos ingleses, otros 27 submarinos alemanes.

### Prohibición

París.—Un decreto prohíbe la entrada en Francia en cualquier forma o pretexto, de los billetes de Banco, monedas y todos los demás instrumentos de los monasterios alemanes.

### Los soldados de Ultramar

Londres.—La oficina de la Prensa comunica que el total de soldados enviados desde las Indias y ultramar hasta el 30 de Septiembre se eleva a 219.534 ingleses y 953.974 indios.

Las pérdidas indias son las siguientes: Muertos, 20.662; 59.296 heridos; 8.289 prisioneros; 7.459 y 1.633 presuntos prisioneros.

### Cambio de ministro

Berna.—Parece que el Gobierno alemán está contrariado por la indicación hecha sobre el efecto de que los antiguos funcionarios y representantes del régimen caído permanezcan en sus puestos.

Vista dicha observación, el Gobierno alemán ha procedido a reemplazar al ministro de los servicios de propaganda.

### El armisticio

Verín.—La gran Logia maçónica de Verín ha dirigido un radio a la gran Logia única de Inglaterra pidiéndola en nombre del humanitarismo que representen los masones del mundo entero, gestione se mitiguen las condiciones de armisticio, para evitar se mueran de hambre millones de mujeres y niños alemanes, salvando a un pueblo de la miseria y a muerte segura.

### El trato a los prisioneros

Londres.—Los prisioneros que regresan de Alemania, refieren historias terribles.

Aquellos que eran capturados poco antes, ó durante el avance británico fueron luego obligados a trabajar a la rearguardia de las tropas é iban trasladados de un punto a otro como si fueran animales.

De un destacamento de obreros compuestos de 1.500, solamente llegaron a Fricthelshede 282.

Diariamente entraban en el hospital de 20 a treinta.

En la primera semana que llegaron al campo, enterraron 50.

En Marzo muchos de ellos, cogían caracoles y se los comían.

Ochocientos prisioneros británicos, que se hallaban en el campo de Laskin, a nueve

millas de Bruselas, murieron por falta de alimentos y por estar demasiado expuestos al fuego enemigo.»

### La barrera del canal de la Mancha.

Londres.—El «Times» dice que la barrera establecida entre Douvres y la costa francesa acaba de suprimirse.

Desde el comienzo de la guerra se había cerrado el canal de la Mancha mediante enormes redes metálicas.

En 1917 se reemplazaron estas redes mediante obstáculos colocados con barcos.

Los alemanes quisieron destruir estas barreras, pero los ensayos quedaron sin resultado.

### Disturbios

Londres.—Soldados y marineros, en grandes masas, atacaron una asamblea revolucionaria internacional socialista que se celebró ayer noche en los jardines de Madison Square.

Varios individuos que lucían condecoraciones rojas fueron apaleados en las calles.

La policía puso fin al tumulto.

### ¿Chile y Perú a la guerra?

Washington.—En los círculos oficiales se teme llegue a estallar la guerra entre Chile y Perú.

Existe gran granjez de relaciones entre ambos países por la pérdida de las provincias de Tacha y Davica.

## DE ESPAÑA

### De Guerra

Se ha firmado hoy:

Ascendiendo a teniente general al de brigada señor Carbó.

Idem a general de división a don Severiano Martínez.

A generales de brigada a los coronetes de infantería don José Emperador, don Alfredo Sosa y don Eduardo López Ochoa.

A la segunda reserva al general de división señor Santa Coloma y a los de brigada don Juan Ampedo y señor Tomasetti.

Ascendiendo a general de brigada de la primera reserva al coronel de la guardia civil señor Lobato y al de ingenieros señor Ardox Inés.

Idem a la segunda reserva a los coronetes don Victoriano Olóriz, señores Sánchez Bano, Ruiz Aonso, Iglesias y López, de infantería, y al de carabineros señor Ardanz, con carácter honorífico.

Destinando al Estado Mayor Central al coronel señor Coloma y al teniente coronel médico Valderrama.

Confirmando a los coronetes de infantería don Francisco Domínguez, don Silverio Martínez Raposo, don Blas Rodríguez, don Mariano Salda, don Eulogio Pinazo, don Rafael Martínez Alventosa, don Juan Guillén, don Crisóbal Morales, don Francisco Giro, don Teodoro Martínez, don Mariano Muñoz y don Leopoldo Guillén, los mandos de los regimientos de Teiúán, Alcántara, zonas de Valencia, Vitoria, Oviedo, Teruel; Santander, Segovia, Guadalajara, Bilbao, Sorria y Granada.

Idem a los tenientes coronetes don Manuel Martínez, al batallón de cazadores de Barbastro; don Lázaro Cobos, al de Reus; don José Félix, al de Llerena; don Agustín Alcalde, al de las Pamas.

Idem a teniente coronel de caballería don Eduardo Vaenzuela, al escuadrón de Tenerife; don Eduardo Quero, a la Remonta de Larache; don Manuel García, al escuadrón de la Gran Canaria.

Tenientes coronetes de artillería don Severiano López, al séptimo batallón de posiciones; don Ramón Fernández, al segundo; don Prudencia Figueroa, al tercero; don Luis Rodríguez, al sexto; don César Cuevas, al séptimo.

Teniente coronel de Intendencia don Antonio Aonso, a Las Palmas.

Concediendo la cruz blanca del Mérito Militar de tercera clase, al general de brigada señor Ortega.

Idem de segunda al comandante de artillería don Mariano Sotelo.

Nuevos decretos a la firma

El marqués de Alhucemas ha manifestado que mañana someterá a la firma de don Alfonso, los decretos nombrando subsecretario de Gracia y Justicia, director de Aduanas y delegado regio de Pósitos.

El Congreso Socialista

Esta noche se celebró la 5ª sesión del Congreso Socialista, continuando ocupándose de la gestión del periódico «El Socialista», y de la conveniencia de adquirir una imprenta propia.

El asturiano señor Acevedo, declaró que quienes han logrado hacer la Casa del Pueblo, pueden facilitar recursos para comprar maquinaria e imprenta.

Ofració el decidido apoyo de los mismos asturianos.

En la sexta sesión del Congreso Socialista continuó la discusión de la gestión del director del periódico «El Socialista», quedando aprobada.

Se discutió una ponencia relativa a la labor de la minoría parlamentaria, aprobándose la retirada del Congreso.

Se discutió la gestión de los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales.

Largo Caballero defendió la gestión y quedó aprobada.

También se discutió la actitud de los concejales socialistas y se rechazó la proposición que presentaba un representante socialista pidiendo que en las corporaciones no puedan retirarse sin consultar a las entidades que representan.

A. SERRANO.

Signo la información en cuarta plana

Teatros

APOLO

Hace días un periódico censuraba a la empresa de este teatro por permitir el exceso de telones anunciadores que suben y bajan sin cesar en los entreactos, lo cual constituye un manifiesto engorro para el público.

SUBSISTENCIAS

En el despacho del Gobernador se reunieron ayer los fabricantes de harinas, cambiando impresiones sobre la importación de trigo, que viene efectuándose normalmente.

Después dieron cuenta al Gobernador de que los operarios les han presentado un escrito pidiendo aumento de jornal.

Sobre la naranja

Por la Intervención del Estado encargada del tráfico internacional, se ha dado órdenes a la Compañía de Caminos de Hierro del Norte para que se fije en las estaciones el siguiente aviso:

Como medida de previsión, y ante la posibilidad de que se pueda recibir orden de facturar naranja a Francia, esta Intervención del Estado ha dispuesto que desde el 30 del actual, a las nueve de la mañana, se admitan en las estaciones los depósitos necesarios para la petición de vagones, remitiendo las cartas de petición a esta Intervención en Valencia, debiendo hacer presente que no se darán autorizaciones hasta que se reciban órdenes de la superioridad.

Reunión de la Junta.-Las algarobas

He aquí la nota que nos entregó anoche el Gobernador:

Se reunió la Junta de Subsistencias en la tarde de hoy en el despacho del señor Gobernador civil para oír a los representantes de las sociedades de patronos transportistas respecto a un escrito que presentaron en el que consignan sus pretensiones en el asunto de la algaroba y como se trata de peticiones que son de la exclusiva competencia del ministro de Abastecimientos, convalidaron los transportistas en aceptar la invitación del señor ministro para que una comisión vaya a Madrid a conferenciar con él y exponerle sus ruegos.

Vida municipal

El Alcalde firmó los siguientes libramientos: Nómima personal alcantarillado distrito Puerto, 404,16 pesetas; ídem ídem caminos nuevos, 208,33; ídem ídem Asilo Mendicancia y Lactancia, 129,83; ídem ídem Depósito municipal, 532,27; ídem ídem guardas Albufera, 660,30; ídem ídem guardia municipal, 416,75; ídem jornales vigilancia arbolado carnes, 7.493,96.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO

Hoy jueves, a las seis tarde, matiné con la opereta «La bella Rituata» y a las 9,45 noche, la celebrada opereta «Su afeza baila vals».

TEATRO RUZAFÁ

Hoy jueves, a las 9,45 de la noche, se estrenará en este teatro el sainete lírico en un acto y tres cuadros original del aplaudido primer actor Pepe Angeles, música del célebre maestro Lleó «¡To está pagao!» La interpretación está encomendada a las principales partes de la compañía y la obra será presentada con toda propiedad, estrenándose en el tercer cuadro un decorado nuevo del aplaudido escenógrafo Joaquín Igual. Completan el programa las celebradas zarzuelas «La carne fría» y «El tambor de granaderos». Por la tarde, a las 6,30, se representará la zarzuela «El cabo primero».

SALON ROMEA

Teatro valenciano

Como ya anunciamos, el próximo sábado empieza su actuación la compañía de género valenciano que acudilla el popular Julio Cervera.

HERMOSURA Belleza sin Igual - Juventud

Todo ello se consigue usando la POLVABELLA FRANCONI

Fundidores de metales

Se necesitan en la fundición de Francisco Selvi, plaza del Socorro, 8.

empresas abundantes estrenos que se irán dando a conocer muy pronto.

La matiné de inauguración será dedicada a la memoria del inmortales señor Eduardo Escatena, destinándose la recaudación al monumento de dicho autor.

SALON NOVEDADES

Siguen representándose con éxito creciente las chistosas comedias «El páre de la criatura» y «Así no en quedem ni á...»

Dolor de MUELAS

Curación con el Odontálgico Aliño.

Farmacia, viuda Aliño Mercedo, 52

Madres! dad a vuestros hijos

PAPELES YHOMAR

Farmacia Gamir - San Fernando, 34.

NOTICIAS

Se convoca a los señores socios del Círculo Liberal del distrito del Teatro, para hoy a las diez de la noche, en su domicilio social, Pi y Margall 5, con objeto de celebrar junta general extraordinaria y tratar asuntos de gran interés.

El Colegio oficial de farmacéuticos de esta provincia se reunirá en junta general extraordinaria mañana viernes, a las once de la mañana, en su domicilio social, para tratar preferentemente de la jornada mercantil y otros asuntos de interés para la clase.

Para dar cumplimiento a un precepto reglamentario el Círculo Liberal Monárquico (Garrigues, 2) celebrará junta general ordinaria el próximo domingo, día 1.º de Diciembre, a las tres de la tarde, para la elección de junta directiva del mismo para el año 1919.

La junta directiva de las Escuelas de Artesanos ha acordado verificar la apertura de las clases el día 2 de Diciembre próximo. Lo que se pone en conocimiento de los alumnos debiendo hacer constar que hasta dicho día seguirá abierta la matrícula para todas las asignaturas que en dichas escuelas se cursan, esperando en las de Física y Química, Mecánica aplicada, Electrotécnica y teoría del automóvil.

La comisión del Empleado de Cultura, se reunió ayer bajo la presidencia del teniente alcalde don José Blasco y con asistencia de los señores Gómez Fener, Bartina, Patiño, Martínez Martí, Pérez Feijó y arquitecto se-

SUCESOS

DESGRACIA.

Ayer ingresó en el Hospital, procedente de La Eiana, Pilar Jorge Bailester a la que una noria produjo el desprendimiento del cuero cabelludo.

ROBO.

En la calle de la Estamenería Vieja, número 20, piso cuarto, han penetrado ladrones, fracturando la puerta y llevándose ropas y diversos efectos.

INTENTO DE SUICIDIO.

Félix Agua Alba, de 22 años, domiciliado en la calle de Exarchis, números 6 y 8 principal, ha intentado suicidarse, disparándose un tiro en el pecho.

DETENIDOS.

Han sido detenidos por la policía Juan Mora Collado (a) El Mora, José Navarro Sánchez (a) Troncho, Santiago Alós Conde (a) Chuchetes, Angel Calalayud Selva (a) El Selva Vicente Calap Esterle (a) Bufo, todos «erateros»; las «mecheras» Julia Larío Martínez y Magdalena Hernández Abarres, y el miente Miguel Penelas Selma.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

CLUB REPUBLICANO (Patrias).

Celebrará baile familiar el sábado, de nueve a una de la noche.

CENTRO REPUBLICANO EL FARO.

Celebrará baile el domingo de nueve y media noche a doce y media de la madrugada, dedicado a las simpáticas correccionarias que asisten a dicho casino.

JUVENTUD UNION REPUBLICANA (Cejreros, 21, principal).

Celebrará baile familiar el domingo, de diez a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música.

Publicaciones

"Mundial Música"

Hemos recibido el número correspondiente a este mes de la notable revista «Mundial Música», en el cual se publica el interesantísimo sumario: I. «Noema», pizicoto, J. Amores. II. «Gente bien», Ruiz Guerrero. III. «Frivolas», polka-marcha fácil, Espert Morera. IV. «Jaquecas», Ruiz Guerrero. V. «Juanto Terremoto», marcha española, N. García. Verdaderamente es interesante este número.

LA RIVA JBBBZ

La marca preferida entre sus similares. Pídale en todas partes.

MADRES! - CEREGUMIL - Fernández.

Alimento vegetariano completo. Venta en farmacias y droguerías. Fernández, Canivell y Compañía, Montilla (Córdoba). Para datos Antonio Gisbert, Espinosa, 8.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DISTRITO DEL MAR

Nacimientos: 1 varón. Matrimonios: 0. Defunciones: Ricardo Guier Furió, 7 días. C. Benimaclet, de eclampsia. Nacimientos, 1; matrimonios, 0, y defunciones, 1.

DISTRITO DE SERRANOS

Nacimientos: 2 hembras y 1 varón. Matrimonios: Facundo Bonacasa con Carmen Meró. Defunciones: Vicente Figueró a Masot, 40 años, S. Salvador Giner, 1, de pulmonía gipital. Nacimientos, 3; matrimonios, 1, y defunciones, 1.

DISTRITO DEL MERCADO

Nacimientos: 2 varones y 1 hembra. Matrimonios: José María Gil con María Gil y José Estrella con Elisa García. Defunciones: Florencia González Cases, 70 años, Portal de Valldigna, 15, de hemorragia cerebral; Pascual Marco Sinfuentes, 35 años, C. Río, de miocarditis. Nacimientos, 3; matrimonios, 2, y defunciones, 2.

DISTRITO DE SAN VICENTE

Nacimientos: 2 hembras. Matrimonios: José María Segreilles con María Navarro y Vicente Pérez con Gabriela Chapin. Defunciones: Piar Pérez Montañana, 8 días, Beata, 18, de falta de desarrollo; María Jesús Miralles Baño, 61 años, En Sanz, 25, de nefritis; Vicente Gariñ Soler, 42 años, Borrull, 8, de tuberculosis; Antonio Tello Pau, 21 años, Guillem Sorolla, 8, de tuberculosis; Francisco San Juan Llobera, Guillem Sorolla, 18, de choque traumático. Nacimientos, 2; matrimonios, 2, y defunciones, 5.

DISTRITO DEL PUERTO

Nacimientos: 3. Matrimonios: 0. Defunciones: Antonio Liso Sorriá, 70 años, Padre Luis Navarro, 289, de angina de pecho; Francisco Pérez Peñáz, 81 años, Capdepon, 108, de apoplejía cerebral. Nacimientos, 3; matrimonios, 0, y defunciones, 2. Total general: Nacimientos, 12; matrimonios, 5, y defunciones, 11.

PUERTO ENTRADOS

Vapores:

«Cabo La Plata», de los señores hijos de Nogué, de Barcelona, con cargo general. «San José», de la compañía sevillana, de Barcelona, con cargo, de tránsito. SALIDOS

Vapores:

«Cabo La Plata», de los señores hijos de Nogué, para Alicante, con cargo general. «Lujos», de la Ischeta Marítima, para Port Vender, con vino. «Villaladrón», de don Onofre Sanz, para Liverpool, con fruta. A LA CARGA

Vapores:

«Carolina», para Cette. «Torreblanca», para Barcelona. «Teresa Fábregas», para Cette. «Araiz», para Liverpool. «Salamanca», para puertos noruegos. «Santiago», para puertos noruegos. «San José», para Sevilla y escalas. DESCARGANDO

Vapores:

«Urko Mondia», trigo. «Capitán Segarra», trigo. Véeros: «Duc Cugini», duelas. Luján «Doñores», pasa. EN REPARACION

Vapores:

«Vicente Pucho» y «Formentera».

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

A las 5,30 y 9,30 Sesiones de cine.—Programa monstruo. 1.º, 2.º, 3.º y 4.º jornadas de «P. L. M.»

TEATRO APOLO

Compañía de opereta.—A las 6: La bella Rituata.—A las 9,45: Su afeza baila vals.

TEATRO RUZAFÁ

Compañía de zarzuela.—A las 6,30 El cabo primero.—A las 9,45: La carne fría, ¡To está pagao! (estreno) y El tambor de granaderos.

TEATRO ESLAVA

Compañía de comedia.—A las 5,45: Meterse a reñedor y Blanca Azucena y su Botones.—A las 9,45: La comedia. Salto en el mundo y beneficio y despedida de Blanca Azucena y su Botones.

TEATRO OLYMPIA

Compañía Antonia Plana.—A las 6: Los hijos de Aragón y Mañanita de San Juan (estreno). A las 10: El hijo del comodoro (estreno) y Mañanita de San Juan.

SALON NOVEDADES

A las 6,30 tarde, 9 y 11 noche: «El páre de la criatura» y «Así no en quedem ni á...»

MUSIC-HALL MARTI

Por la tarde a las 3,30 y por la noche a las 9,30: Funciones de variedades.

SALON CINE ROMEA

Por la tarde y por la noche: Sesiones de cine y variedades.—Bella Emilia.

CINE SOROLLA

Sesión continua de cine de 4,30 tarde a 12,30 noche.—«Tormento».

EDEN CONCERT

A las 3,30 tarde y 10 noche: Sesiones de variedades.—Entrada por consumación.

MAQUINARIA ELÉCTRICA

Table with 3 columns: Description of electrical equipment (motors, transformers, alternators), Price, and Location (Miguel Olaya, San Vicente 95).

MIGUEL OLAYA, San Vicente 95, teléfono número 785, Valencia

Tendrás apetito, robustez, salud

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias.

SOLUCIÓN CASES

De venta en las principales farmacias y droguerías

Gran Fábrica de Lunas

Especialidad en toda clase de trabajos sobre lunas espejos-cristales y mármoles. Colocación de cristales a domicilio. Lo más nuevo en marcos y molduras. Estampas-oleografías-grabados y tricomas. Perfumería de las más acreditadas marcas. Pinturas al óleo con marco, desde 1'25 pts. Juguetes de todas clases y precios. Gran variedad en artículos para regalos.

Esta casa es la que vende todos los artículos más baratos que nadie.

Hermosura Belleza sin Igual - Juventud

Todo ello se consigue usando la POLVABELLA FRANCONI

Se alquilan y venden

estibas, mesas y veladores para cafeterías, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de muebles para establecimientos, hay botas, barriles, escarapantes, biselados, puentes de cristales, oculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torro del Hospital, 48.

SASTRERÍA

de Lorenzo Monzó. Se necesitan un buen oficial y oficiales a jornal. Trabajo todo el año. Bolsería, 30.

SARNA

El ARTISANICO MARTÍ, es el ÚNICO que la cura sin BAÑO. ¡Alerta! con las imitaciones! Son caras, peligrosas y apestan a letrina.—Venta: Farmacias, Centros Específicos y Droguerías.—Agentes exclusivos: J. Uriach y compañía, Barcelona.

Gramófonos

Discos de 1'50 pesetas. Composituras económicas. Aparatos desde 50 pesetas. Calle del Bisbe, 11.

Tejedoras

Se necesitan tejedoras para telares mecánicos, ganan muy buenos jornales. También se admiten aprendices, ganando desde el primer día. Calle de San Vicente (extramuros), Pasaje de Ventura Felu, letra H.

Maquinerías

y operarios de clavado, hacen falta en la zapatería de José Soler, calle de la Paz.

Discos

de gramófono a 1'50 pesetas. Composituras económicas. Aparatos desde 50 pesetas. Calle del Bisbe, 11.

Operarios

Fundidores, moldeadores, desbarbadores, peones y aprendices, se necesitan en la fundición de hierro de Fernando Gasco, Guillem de Castro, 124, frente al Río y junto al puente de San José.

Modistas

Se necesitan oficiales para jornada de nueve horas. María González, Zurzadores, número 10, 2.º, derecha.

Patéfonos

Discos dobles de 2 caras, a 3 pesetas. Composituras económicas. Aparatos desde 50 pesetas. Calle del Bisbe, 11.

Sastre

Se necesitan oficiales y oficiales a jornal y a prendas. Sanchis.—San Vicente, 48.

¿TIENE USTED CALLOS?

ojos de gallo ó durezas en los pies? Use usted hoy mismo el infalible

Callicida Veloz

del Dr. Cuerva, que sin dolor ni molestia los hace desaparecer en tres días. ÚNICO CALICIDA premiado con MEDALLA DE ORO y GRAN PREMIO. Estuche una peseta, hijos de Blas Cuesta, G. Contat, Sala y Arnau, Abascol.

¡Sabañones!

Curación radical en 48 horas, estén ó no ulcerados, con un solo frasco de Válsamo Tropical

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelonina, 3, junto a la camisería de El Sol y en el número 8 (rincón), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y hacen cambios y reparaciones. Precios baratos.

Sastre

Necesita oficiales, medias oficiales y aprendices. Razón: Manuel Tomás. Lleterna, número 3, 2.º.

Modista

Emilia Cánovas. Calle Luis Vives, 2, 2.º. Se necesitan oficiales y aprendices. Jornada nueve horas.

Para trabajar

en juguetes de cartón, se desean operario y operaria. Calle Blanquerías, número 35.

Industriales

La única casa que repara pronto, bien y con verdadera economía toda clase de maquinaria eléctrica son los

Talleres de ENRIQUE SANCHIS, P. Pellicer número 1

CLÍNICA "LA SALUD"

Director: Dr. Ventura Andreu

Curación radical del VENEREO, SÍFILIS, MATRIZ y todas las ENFERMEDADES SECRETAS.

Curación garantizada de la IMPOTENCIA por procedimientos modernos.

Aplicación del «606» a precios convencionales.—Gratis a los pobres.—Consultas por correo.—Honorarios muy módicos.

Para obreros, de 8 a 9 noche, 0'50 pesetas

Calle Ponul, número 1, 1.º (esquina C. Graça y P. Marepe)

Compañía Transmediterránea

Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes

El vapor

Tintoré

saldrá el lunes, día 2 de Diciembre, para Málaga, Cádiz, Sevilla, Melilla y Ceuta, a las seis en punto de la tarde.

Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes

El vapor

Grao

saldrá el viernes 29 de Noviembre, directo para Málaga, Melilla, Ceuta, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, a las seis en punto de la tarde.

Para Baleares, con salidas fijas todos los sábados

El vapor

saldrá el sábado, 30 de Noviembre, a las 12 en punto de la tarde para Ibiza, Palma y Mahón.

Para Marsella directo

El vapor

saldrá el miércoles 4 de Diciembre directo para Marsella

Servicio bi-mensual para Barcelona

Salidas fijas los miércoles y sábados a las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje.

Información Delegación de Valencia, Avda de Frontón, letra 2, Grao, teléfono 8.255